

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

蔡红杰：变化的是生活 不变的是家风

本报记者 司鹤欣

黄旧的日记本、居民粮油供应证、入伍通知书……一件件保持完整的家庭档案珍贵老物件，不但传承了市委组织部干部蔡红杰的家庭故事，还点滴记录了时代的变迁。

在蔡红杰家风传承艺术馆，一个红皮的居民粮油供应证首先吸引了记者的目光。这个巴掌大的小本内页上签发日期是1989年，盖有粮食供应站的紫色公章。在计划经济年代，国家为保证非农业人口的粮食供给而为每个人配给粮食定额，每户一个粮食和食用油定额本，简称“粮本”。按照这个“粮本”的记录，三口之家，依照当年的供应政策，一月可凭证购买39公斤的口粮、0.75公斤的油。“我记得小时候粮食制品都是凭票供应，不光有馒头不行，买的时候还要付粮票。印象中家里吃的馒头都是杂面掺和好面，馒头、花卷换着花样吃，但白面馒头一般都是过年过节才偶尔吃一回。”蔡红杰回忆道。“后来我到外地当兵，军队上会发一些全国粮票。家里人经常会写信问我一些全国粮票，供家里亲戚出差时使用。因为当时的粮票分为全国通用和地方流动两种，河南发行的粮票出了本省就不能使用了。”

1965年出生的蔡红杰爱好文学创作，从高中开始有记日记的习惯。在他的家风馆中，几十本日记都被他精心整理出来，打印成册，时间跨越从1980年至今。“这么多年生活的巨大变化，首先就是物质生活的极大丰富。”蔡红杰感慨道。以市民的菜篮子为例，“直到上世纪80年代，那时候南方的水果比如香蕉、桔子、菠萝等，在商丘都是很稀罕的，就是偶尔能吃到，品质也不好。1985年至1987年，我在长沙上军校时，每次放假探亲都带回很多蜜桔，非常

受家里人欢迎。”如今，走进街头任意一家超市，南北水果四季供应不断，很多90后、00后根本想不到当年一根香蕉就是“奢侈品”。

除了物质生活的极大改善，蔡红杰认为，思想观念的转变和信息时代的到来，在这40年中可以说使得整个社会发生了翻天覆地的变化。“年轻时我喜欢读书看报，印象最深的是，改革开放后，一些报纸的报眼位置竟然出现了广告，这在之前是不能想象的，是当时搞活市场经济的展现。”蔡红杰的日记中还记录了当时一段流行文化。“改革开放初期，喇叭裤、墨镜和录音机曾经一度是一种彰显个性和叛逆的时尚。我当时思想比较保守，对男青年的这种打扮不太能接受。现在想来，那应该是年轻人从穿着打扮入手，勇于表达、抒发自我的一种表现。告别蓝、绿、灰的服装，从服饰潮流开始，人们的精神面貌也开始逐步发生着变化。”他说。

1986年，在长沙军校的蔡红杰第一次接触到电脑课程，并初步学习了编程语言。当时，蔡红杰在日记中还试着用电脑编程的格式记录了自己的一些生活小事。“多年前报上就总是提‘信息时代’，当时还不太明白信息怎么会成为一个时代，更没想到这种电脑能够联网。那时候打个长途电话还要排队，哪像现在一条微信、一个电子邮件，信息转眼就传播到了。拿个手机就可以点赞、付账。”

上世纪90年代末，因为儿子痴迷于电脑，蔡红杰在家里装了一台，还装了网线。后来他儿子蔡路辛上大学时报考了热门的网络工程专业，也算是得益于这种早期启蒙。大学毕业后，蔡路辛还应用自己的专业知识，赶了一把“大众创业”的热潮，办了一个

文化创意公司。

“这些年我们的工资每年都有所提高，城市面貌也是日新月异，物质生活可以说非常丰富。但是，我还看到这些年咱们国家、省市对精神文明建设，包括对家风传承的极大重视。我个人通过办家庭小报、家风馆等一系列家风传承活动，得到了社会的关注和肯定，并荣幸当选2017年度‘全国最美家庭’、2018年度‘全国五好家庭’。近些年，通过家风建设进机关、进学校等一系列交流活动，我发现咱们商丘市民有不少人都开始意识到家风的重要性，这是家庭生活中的一个可喜变化。”蔡红杰说。

蔡红杰的家风传承馆设置在他家的一处老房子里，装修朴实又有文化气息，吸引了很多单位和个人前来参观，也给很多家庭在教育子女、家风建设方面带来启发，留下了很多情真意切的参观感言。如今蔡红杰的子女一辈年轻人也都刚刚踏上工作岗位，不少人从商丘走出去，在二三线城市落户生根。蔡红杰相信，无论在哪里，他们都能够保持着大家庭家风熏陶留下的良好品质：本分、节俭、团结、进取、敬业、助人，这是家庭能给孩子们的最大财富。

“我觉得，家风馆之所以能够引起关注，得益于我本人善于记录、整理，也得益于当前这个大的社会环境。我始终认为，无论物质生活怎样，人的精神始终要有所追求，比如勤俭持家、敬业助人等等，这些良好家风自古都有之，是我们中国的良好传统，也是我们应该始终坚持不变的精神追求。”

40年 | 40人

民生服务

高温天气热爆轮胎

高速交警教你如何防爆胎

本报记者 王冰 通讯员 刘传海

“夏季高温天气，车辆高速行驶更容易爆胎，出发前一定要注意检查车辆性能，确保无安全隐患。”近日，商丘高速交警接连对3辆爆胎的轿车司机叮嘱道。

夏季高速公路上地表温度可高达40℃—50℃，中午时分沥青路面更会达60℃以上。因轮胎故障引发的夏季高速公路事故约占1/3，其中最主要的原因就是爆胎。遇到突然爆胎，驾驶员往往措手不及，急踩刹车或猛打方向导致更大的危险事故。如何避免在高速公路发生爆胎，已在高速公路上从事交通管理工作十多年的老交警张国华提醒大家注意以下几个方面：

一是要正确使用轮胎。出车前要认真查看轮胎，胎压是否过高、是否有鼓包、两胎间是否塞有异物等，一般轮胎4年或5—8万公里就可更换。

二要在行驶途中尽量选平坦道路。凹凸不平的路面或有硬物冲击时，易造成爆胎，遇到凹凸路面最好提前减速，避免高速行驶。

三是货车切勿超限超载行驶，客车切勿超速行驶。行驶过程中，应尽量避免紧急刹车等现象。

四是一旦爆胎，切勿紧急制动，避免猛打方向。应紧握方向盘，缓收油门，努力控制好方向，尽量将车停靠在安全地带，并开启危险报警闪光灯。

五是一定要系好安全带。一旦车辆发生碰撞、翻车等事故，安全带能保护人员不被甩出车外或者人员在车内不会发生二次碰撞受伤。

阴晴不定 阴雨不歇

本报讯(记者 祁博) 上周预计中气势汹汹的各种雨阵是没有轰轰烈烈地下起来，根据预报，这周我市将继续面对阴雨天。从周二开始，我市将转入阴天，周三开始下雨，断断续续会持续到周日。本周，我市气温总体不高，最高平均温度在30℃。



编辑 董娜
E-mail: dongna4689@126.com

具体预报如下：星期二，多云转阴天，25℃—32℃；星期三，阴天，有中到大雨，局部暴雨，24℃—29℃；星期四，小雨转多云，24℃—30℃；星期五，多云间晴天，23℃—32℃；星期六，多云转阴天，有中雨，部分地区大雨，23℃—31℃；星期日，小雨转转阴天，24℃—30℃。

本周六，我们将迎来二十四节气中的“小暑”。小暑是夏天的第五个节气，也是炎夏正式开始的节气，从小暑开始我们将正式进入伏天。小暑过后，气温将会逐渐高涨起来，这会使食物的存放时间相应减少，所以我们在日常饮食中应避免吃长时间放置的食物，以现做现吃为宜。天热会口渴，但是在口渴时，不宜大量饮水，最好不要等到口渴难耐了再饮水，正确的饮水方法应是多次少饮。此外，冰西瓜、冰牛奶、冰啤酒等冰凉的食品和饮料充斥着夏日生活。这些食物进入胃里，使胃里血管收缩、温度下降，细菌繁殖变快，由于它们不易消化，增加胃的负担，进一步导致脾胃功能下降。当人吃下过多生冷冷的食物或饮料，身体需要动用更多阳气去包裹它们，使其温度升高，才能被消化吸收。长期如此，身体免疫力必然下降。

民生广角

避暑好去处 有山有水有风景

本周末惠民卡为会员免费安排的是宝天曼、小浪底女天河、万安山等景区，要注意的是宝天曼活动从周五(7月6日)就开始了哦!

内乡宝天曼:森林浓绿 清凉避暑
宝天曼生态旅游风景区位于南阳市内乡县北部，国家4A级景区，目前开发原始森林生态探险线、秋林河谷飞瀑亲水线、骆驼峰奇石险峰登山线、宝天曼第一滑道等娱乐休闲项目。

小浪底女天河风景区:文化旅游 休闲度假
女天河位于济源市黄河小浪底景区内，被誉为“人间爱河——离爱最近的地方”。女天河休闲旅游项目以休闲农业与乡村旅游为本，以《天仙配》爱情文化为魂，以女天河秀山水为韵，以原生态自然环境为根，以母亲河农耕文明为依托，以项目开发平台为载体，开发建设天仙水寨、女天河、女天河温泉及天仙配主题爱情文化产业园，是中国爱情主题休闲度假首选之地。

万安山山顶公园:绝壁奇峰 人文胜迹
万安山山顶公园位于洛阳市东南侧，洛阳、偃师、伊川三地交界处，包括观伊揽胜、太虚化境、紫阁晴岚、石林怀古、凭栏仰圣、灵台仙踪、松龄问道等十一个景区。景区旅游线路设计突出山顶景观特色，巧妙利用林荫步道、栈道曲廊将深谷幽峡、人文胜迹、森林氧吧等连为一体，充分展示了万安山作为“帝都锦屏”的山川俊秀之美。

万安山七彩大峡谷:深谷幽邃 飞瀑连珠
万安山七彩大峡谷景区以“游水、登山、幽居、水乐”为特色，集生态旅游、休闲观光、度假娱乐等功能为一体的原生态景区。大峡谷里5公里长的旅游线路，分布着二月潭、飞来瀑、盘古岩、百花溪、石门飞瀑、石林峡、狮子瀑、飞瀑连珠、仙人瀑等十几个景点。

神农山:四季分明 得天独厚
神农山是国家5A级风景旅游区，位于焦作沁阳市紫陵镇赵寨村。神农山四季分明，春赏桃花烂漫、夏看飞瀑云海、秋观漫山红叶、冬览冰雪玉龙。在这里您可以游世界地质奇观龙脊长城，拜中华人文始祖炎帝神农衣，赏千年龙鳞松，戏太行美人猴，是观光游览、休闲度假、祈福祈运的好去处。

黄河丹峡:赤壁绿茵 丹霞地貌
黄河丹峡景区位于豫鲁黄河大峡谷小浪底库区中段，洹池县坡头乡境内，现已开发面积约115平方公里，由黄河丹峡、韶山峡、神仙峡等游览区组成。2012年挂牌国家4A级旅游景区，独特的丹霞地貌、壮观的沧海桑田，以及激流飞瀑、赤壁绿茵，将黄河之壮美与丹霞地貌之奇绝完美结合，是我国大黄河游精品线路上的一个罕见的景观。

春秋楼:历史悠久 格局独特
许昌春秋楼(关宅)文庙景区位于许昌市中心，始建年代久远，历朝均有修葺，是一处明清风格的古建筑群。整个景区有三大特色：一是格局独特。关羽将一宅分为两院，被后世赞为“两院英风”，列为清代“许州十景”之一；二是建筑宏伟。景区内主体建筑关圣殿高达33.1米，雕梁画栋，气势恢宏；三是文庙、武庙毗邻，形成了文、武二圣并祀的格局，独具特色。

尧山亚龙湾水上乐园:泉水漂流 惊险刺激
尧山亚龙湾水上乐园位于平顶山市鲁山县尧山镇西，周边有尧山大佛、尧山大峡谷漂流、画眉谷、龙潭峡、尧山第一漂等景区。尧山亚龙湾引用尧山山泉水，水质纯净，水量充足，同时引进国内先进的臭氧循环系统，确保水质符合国家标准让游客玩得放心、玩得开心。

(王付斌 王丽水)



7月2日，园林工人在日月湖景区内栽种时令花卉，进一步提升绿化美化档次，使园林绿化时时春意盎然。季季鲜花常开，给市民营造一个舒适惬意的生活环境。 本报记者 崔坤 摄

民生故事

执行干警巧协调 只为拆除一堵墙

□李宁 刘雷豪

6月29日夜，月朗星稀，酷热难耐。一起反反复复、错综复杂的长达15年的排除妨害纠纷案，在民区人民法院执行法官郑杰的不努力下，终于画上了圆满的句号：双方当事人及在场协助工作的镇司法所、村干部、街坊邻居都拍手称赞。

原来，龙塘镇某村的申请执行人王某乙与被申请执行人王某甲及案外人王某丙系同胞兄弟，且相邻而居。按照年龄大小，王某甲居东，王某乙、王某丙依次居西。院墙南面留有一个4米有余的东西胡同，方便西侧的老二、老三家人生产生活。

兄弟三人原本相安无事，和睦和睦，但到了2003年腊月，王某甲将原来的院墙推倒，在砌筑新院墙时，擅自强行向南侧移动1.3米，挤占胡同共有空间。在三兄弟协商未果后，王某乙于2003年3月向民区人民法院提起诉讼。该院依法判决被告王某甲拆除院墙，恢复原胡同通道原状，再建新院墙时应当与王某乙、王某丙院墙保持东西一条线。

该院判决生效后不久，被告王某甲因病去世，作为“一奶同胞”的三兄弟及家人都陷入悲痛之中，致使此案一度搁浅。

2017年春天，王某甲的儿子王某丁、儿媳王某某执旧房盖新房，并将王某甲原先2003年所建的院墙拆除，在原址上重建院墙。王某乙不依(王某丙已去世)，在制止无效并发生撕打后，不得已，王某乙于2017年7月向法院状告王某丁、王某某夫妇。该院经审理查明，涉案的院墙系被告王某某安排建筑工人建造，而被告王某

丁当时在外务工，并非本案的侵权人，不应承担侵权责任。故依法判决，被告王某某于本判决生效后十日内拆除其建造在原原告王某乙家出路(胡同)上的院墙，恢复原胡同原状。

本案到此按照常理应予了结，毕竟同根同源，都是一家人。孰料，王某丁、王某某夫妇不服该院判决，之后不久又诉于商丘市中级人民法院，主张涉案院墙是上诉人的父亲王某甲所建，应向王某甲主张权利，请求改判驳回被上诉人王某乙的诉讼请求，并承担诉讼费用。

市中级人民法院2017年11月1日二审查明的事实与一审认定的事实相同。审理认为，生效的2003年民区人民法院原审民事判决书认定被上诉人通过现胡同(出路)出行已有40多年，双方提交的现场照片能够证明上诉人所建院墙超出了2003年民事判决判定的界线，占压了涉案胡同出路，给被上诉人王某乙正常生产生活造成了不便。原审判决恢复原状有事实依据，适用法律正确，所以，依法判决驳回上诉，维持原判。

然而，面对如此终审判决，王某丁、王某某自然不服，一方面委托律师进行上诉再审，一方面四下活动、寻找新的证据。作为长辈的王某乙也是不断上访，甚至给政府施加压力。村里人都在为王某丁、王某某两家不得安生，严重影响了乡风文明。

此案进入执行程序后，民区人民法院指派责任心强、具有丰富调解经验的执行二庭庭长郑杰负责。从今年2月初接手此案，郑杰前前后后不下10趟，就是做不

成双方当事人工作。为避免激化矛盾，他又找到镇政府、村委会，甚至还与司法局、妇联、档案馆、派出所等有关部门联系，但都无功而返，两家人真的是“红”上了。

事情的转机来自王某丁、王某某的儿子，也就是王某乙的堂孙王某。小王甫看年轻，才20岁出头，因在大城市打工的经历，对这事很看得开。6月初，当地收割小麦期间，郑杰再次来到“一堵墙”前，喊王某丁、王某某，均不在家，只有儿子小王在，问其原因，两人都去南方打工了。郑杰问小王：“墙该不该拆，难道非要采取强制措施不成?”小王回答得干脆：“爷爷的事情拖到现在不想再拖了，想早了断。官司是真的不想再打了，父母的年纪也都大了。”

抓住机会，郑杰通过进一步做思想工作，小王决定先把墙拆除，等爷爷王某乙同意了，再把墙建起来。于是，郑杰又开始做申请人王某乙的工作。王某乙却倚老卖老，开始给郑杰找难题、“使绊子”，刚说好，第二天就变卦，意图趁被执行人不在家超越法院判决，拓宽胡同(出路)。

无奈，郑杰换了“招式”：一边对王某乙不再温情关怀，板起了面孔；一边对小王隔三差五地督促，尽快把墙拆除。

6月23日，郑杰来到现场，小王果然已经把墙拆除，并整理得干干净净。找到申请人王某乙，他却出尔反尔，拒不配合执行工作。为息事宁人，案结事了，郑杰再次与镇政府有关领导进行沟通，希望政府和村委会支持工作，早日了结此案。

6月29日晚21时是各方约定的时间。忙完一天卷宗整理和接待申请人工作的郑杰和法警，顾不上吃饭又驱车来到现场。在现场，经多方努力，申请人王某乙终于同意按照法院判决结果进行丈量划界。执行结束，双方在司法所、村委会负责同志的共同见证下，在《协议书》上签了字。至此，一起长达15年的排除妨害纠纷案终于有了完美的结局。23时许，执行现场传出了一阵掌声。